

广东卫生计生

广东省卫生和计划生育委员会主管 广东省计划生育宣传教育中心主办 总编辑：陈君辉

2015年12月7日 星期一

总第798期

第47期



温国辉到省疾病预防控制中心调研时要求各部门——

形成工作合力 提升防艾水平

本委讯 11月30日上午，副省长温国辉率省政府办公厅、省卫生计生委、省教育厅、省公安厅等部门有关负责同志到省疾病预防控制中心调研，听取我省“十二五”期间艾滋病防治工作汇报，详细了解省艾滋病确证中心实验室运作情况、全省艾滋病检测统计工作开展情况等，并看望该中心主任工作人员。

温国辉对各地、各有关部门认真贯彻落实《广东省遏制与防治艾滋病“十二五”行动计划》取得的良好成效予以充分肯定，对省疾控中心科学防控各类重大传染性疾病、有力维护公共卫生安全作出的突出贡献予以表扬。他指出，当前我省艾滋病感染者和病人基数大、流动人员多，传播方式有了新的变化，防治形势仍然严峻。省有关部门要高度重视，在

全面梳理总结“十二五”期间工作成绩和经验的基础上，科学制定“十三五”时期的工作规划，进一步完善艾滋病防治机制，推动我省艾滋病防治工作再上新台阶。

温国辉要求，卫生、教育、公安等职能部门要强化沟通协调，分工配合，形成防治工作合力。要分类指导，突出重点，针对艾滋病防治的重点地区、重点人群、重点单位，加大宣传教育和行为干预力度，切实提高监测覆盖面和治疗水平。要继续全面落实好“四免一关怀”政策，充分发挥社会组织作用，减轻艾滋病病毒感染者和艾滋病患者的负担，营造全社会共同防治艾滋病的良好氛围，全面提升艾滋病防治水平。

(赵杰 梁宁)

省卫生计生委党组传达学习贯彻省委十一届五次全会精神，骆文智作讲话

推进健康广东建设 全面建设小康社会

本报讯 12月1日，省卫生计生委党组传达学习贯彻省委十一届五次全会主要精神。委党组书记骆文智传达全会精神，并部署我委贯彻落实意见。省卫生计生委领导班子成员，委机关全体干部及省中医药局、省卫生计生委直属单位党政主要负责同志参加会议。

2020年建立覆盖城乡居民的基本医疗卫生制度

骆文智指出，省委十一届五次全会是在我省进入率先全面建成小康社会决胜阶段召开的一次重要会议。全会审议通过了《中共广东省委关于制定国民经济和社会发展第十三个五年规划的建议》，是指导今后五年我省经济社会发展的重要文件。《建议》全面贯彻落实党的十八届五中全会精神，体现了“四个全面”战略布局和“五位一体”总体布局，完全符合中央精神和广东实际，是一个前瞻性、指导性、针对性都很强的纲领性文件。我们一定要认真学习贯彻好全会精神，科学编制好和组织实施好我省“十三五”规划，努力开创卫生计生事业发展新局面。

骆文智提出，建设健康广东是落实建设健康中国战略的必然要求，是实现“两个率先”宏伟目标的必然要求，是维护人民群众健康的必然要求，我们要深刻认识建设健康广东的重大意义。“十三五”时期推进健康广东建设的基本思路是深入贯彻落实党的十八大、十八届三中、四中、五中全会和习近平总书记系列重要讲话精神，紧紧围绕“四个全面”战略布局，以及广东“三个定位、两个率先”宏伟目标，以全面深化医药卫生体制改革为动力，以建设卫生强省为抓手，坚持把基本医疗卫生制度作为公共产品向全民提供，始终把广大人民群众健康安全摆在首要位置，更加注重预防为主和健康促进，更加注重健全全民医疗保障体系，更加注重提高基本医疗服务质量和水平，更加注重医疗卫生工作重心下移和资源下沉，进一步提升公共卫生和传染病防控水平，进一步提升医疗保障水平，进一步提升医疗技术水平，进一步提升基层医疗服务



能力建设的主要目标是：到2020年建立覆盖城乡居民的基本医疗卫生制度，建立完善的公共卫生服务体系和医疗服务体系，以及医疗保障体系，实现城乡基本医疗卫生服务均等化，人人享有基本医疗卫生服务。人均预期寿命进一步提高，孕产妇死亡率和婴儿死亡率进一步降低，主要健康指标达到中等发达国家水平。

(下转二版)

本报讯 12月1日下午，省人口发展研究院举办“打造卫生强省、建设健康广东——推进健康广东建设专家座谈会”，邀请省卫生计生委宣传处、委直属单位，以及广州地区有关医疗卫生机构的领导和专家进行座谈。与会专家出谋划策，共商建设健康广东大计。省卫生计生委党组书记骆文智出席并作讲话，副主任陈义平作总结讲话，该院院长董玉整主持座谈会。

骆文智指出，建设健康广东是落实建设健康中国战略的必然要求，广东省要根据全面建成小康社会和率先实现现代化的要求，从大健康、大卫生、大医疗的高度出发，推进健康广东建设，将健康融入经济社会发展的各项政策和全部过程，打造健康环境和健康社会，培育健康人群，发展健康产业，建立

骆文智出席省人口发展研究院推进健康广东建设专家座谈会 建设卫生强省健康广东

起更加公平有效的基本医疗卫生制度，形成以健康为中心的经济社会发展模式，实现人人享有健康的生活方式和行为方式，人人享有有效便捷的医疗卫生服务，地区间人群健康差异明显减小，在总体上大幅度提高全民健康水平。

骆文智强调，建设健康广东是落实党中央和省委的战略部署的重要举措，是我省实现全面发展的现实需要，是全省人民的热切期盼，我们一定要以落实党的十八届五中全会精神为动力，奋力推进健康广东建设。他强调，推进健康广东建设要以卫生强省建设为抓手，以健康促进为中心理念。广东将从三个方面进行卫生强省建设：一是构建更加公平可及的基本医疗卫生制度，不断深化医药卫生体制改革，建立更加科学合理有效惠民的医疗卫生制度，大力促进社会资本投资健康产业，建立和完善分级诊疗机制；二是推动各地区医疗卫生事业均衡协调发展，不断提升粤东西北地区的医疗卫生水平，

有序有效整合珠三角地区医疗卫生资源，努力构建广深医疗高地；三是不断完善公共卫生安全体系建设，切实落实公共卫生环境卫生整治制度，切实做好重大传染性疾病和慢性疾病的防控工作，切实加强公共卫生应急能力建设。他要求各级党委政府要牢固树立始终把广大人民群众健康安全摆在首要位置的政策观，各级卫生计生部门要牢固树立以健康促进为中心的工作新理念，不断提高医疗技术水平和健康服务质量，不断增强制度支撑和社会保障能力。同时，骆文智还倡议全社会加入到建设健康广东中来，一起大力倡导健康生活方式。

陈义平指出，没有全民健康，就没有全面小康。省委十一届五次全会提出了打造卫生强省、建设健康广东，这是全省卫生计生系统义不容辞的责任。建设健康广东不仅是卫生计生部门的事情，它需要全社会的积极参与。“健康问题既是医学问题也是社会问题，还是经济问题。”陈义平说，社会经济因素通过多种渠道影响人口健康，所以健康政策必须同社会和经济决定因素联系在一起，而生活方式、环境污染、食品安全、卫生等同样影响着健康。如果我们不能从根本上查找影响健康的原因，会影响建设健康广东目标的实现，所以，要将健康融入到所有政策中。(唐诗杨 姚晓涛)

江效东带队参加全国流动人口计划生育区域协作会议，会议提出——

促进流动人口融入当地社会和城市生活

本报讯 12月1日，全国流动人口计划生育区域协作会议在安徽省六安市召开。省卫生计生委副主任江效东率队出席会议。省计生协会常务副会长王培安作书面讲话。

国家卫生计生委副主任王培安作书面讲话。他对近年来各级卫生计生委、计生协会在推动流动人口计划生育区域协作方面取得的新进展给予肯定，强调要充分发

挥新形势下的重要作用，努力形成全国流动人口计划生育服务管理“一盘棋”格局。会上，中国计生协会常务副会长杨玉学要求各地借鉴霍邱县“党组织+计生协+工作站+民非组织”四位一体的流动人口服务管理模式，在发挥计生协会桥梁纽带作用等方面不断加大探索力度，促进流动人口融入当地社会和城市生活。(林洪)

本委讯 近日，省卫生计生委在广州举办了县级公立医院护理部主任培训班，旨在贯彻落实国家和我省关于县级公立医院综合改革和提升县级公立医院综合服务能力相关政策文件精神，充分发挥县级公立医院在医疗服务体系中的重

要作用，进一步加强县级公立医院的护理工作，持续提高县级公立医院的护理服务水平，改善县域人民群众的看病就医感受。省卫生计生委副主任黄飞出席培训班。

培训班针对当前护理服务存在的问题，结合当前我省县级公立

医院护理工作现状进行培训，内容包括：护理管理内涵和方法、临床护理队伍建设、患者安全与护理质量持续改进、护士规范化培训及护理文化建设、护患沟通、优质护理服务等实用内容。

(粤卫信)

12月1日，在第28个“世界艾滋病日”，深圳市副市长吴以环专程来到深圳市第三人民医院看望慰问艾滋病、医务人员和志愿者。在医院住院部的病床前，吴以环与艾滋病患者亲切握

手，同患者交谈，鼓励他们树立信心，积极配合治疗。她还来到医生护士值班室，慰问一线医务人员，向他们表示敬意，感谢他们能勇担救死扶伤的神圣使命，始终坚守在防治一线。(周树南)

长刘培俊率领国家督导组来粤对我省实施遏制与防治艾滋病“十二五”行动计划终期评估和督导检查，并先后赴云浮罗定市、佛山市三水区和广州市督导检查。省卫生计生委主任陈元生接见了督导组，省卫生计生委副主任陈祝生及省有关部门负责同志陪同。

在督导反馈会上，陈祝生向督导组汇报了我省遏制与防治艾滋病“十二五”行动计划实施情况。国务院防艾督导组认为，广东省各级党委、政府高度重视艾滋病防治工作，防治网络进一步健全，宣传教育、行为干预、病例监测和管理等防控措施有了很大进步。同时高度赞扬三水南丰戒毒所大胆创新，成为全国首个拥有艾滋病抗体检测确证实验室的司法机构，为全国树立了榜样。

(粤卫信)

广东多举措构筑“防治抗艾长城”

本报讯 12月1日是第28个“世界艾滋病日”，主题是“行动起来，向‘零’艾滋迈进”。据悉，今年是遏制和防治艾滋病“十二五”行动计划收官之年。

“十二五”期间，广东采取多项措施防治抗艾。据悉，期间省财政每年拨出3000万元专项经费用于艾滋病防治工作(2010年省级专项经费为2000万元)。中央转移支付专项经费也逐年增加，2015年达到3.12亿元；各地市、县投入达3.16亿元。

通过广泛深入的防艾宣传，全省城镇15~60岁居民艾滋病知识知晓率已从2010年的67%提高到

今年的92%，农村15~60岁居民对艾滋病知识的知晓率从2010年的41%提高到今年的84%。省教育厅还建立了广东省青少年预防艾滋病健康教育网平台，超过20万的学生在网上学习预防艾滋病知识。

在检测方面，我省已建立了艾滋病抗体检测省级确证中心实验室1个，确证实验室34个，筛查实验室(检测点)1412个，形成了覆盖全省HIV监测检测网络。2015年1~10月，全省检测量达873万人次；病例随访检测率也从2007年的12.3%上升到今年的81.3%。

在政策方面，“四免一关怀”已稳步落实。各地及监狱、戒毒场所

者促进检测”、“随访管理下基层”等试点工作。社会组织也全方位参与艾滋病防治工作，参与的项目涉及艾滋病防治宣传教育、高危行为干预和病人关怀等多个领域，受资助经费超过400万。(梁宁)

相关报道

国务院防艾督导组肯定我省“十二五”防艾工作

本委讯 日前，国务院防治艾滋病工作委员会办公室督导组组

本报讯 12月1日，省卫生计生委举办学习贯彻党的十八届五中全会精神专题辅导报告会。省委宣传部常务副部长、广东省学习贯彻十八届五中全会精神宣讲团团长郑雁雄应邀作了题为《全面建成小康社会的宏伟蓝图》的学习辅导报告。委党组书记骆文智主持报告会，委机关全体领导干部、省中医药局及省卫生计生委直属单位党政主要负责同志参加了学习。

本次辅导报告，围绕党的十八届五中全会精神，对“十三五”时期发展的形势和任务，树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念，及“十三五”规划建议对卫生人口计生工作提出的新任务等方面进行了精辟的讲解。

郑雁雄在报告中阐明了“十三五”规划建议的重要性，并针对如何全面、准确、深入学习十八届五中全会精神提出，从全面建成小康社会决胜阶段的背景与形势，“十三五”时期发展的指导思想、主要目标和基本理念，“十三五”时期发展的各项任务和重大举措，提高党领导经济社会发展的能力上进行把握。

郑雁雄着重提到创新发展理念，并以广东经济转型升级的实践来说明创新的重要性。他认为，创新发展的着力点在于发挥科技创新在全面创新中的引领作用，强化企业在创新主体和主导地位，以及激发企业家的创新精神。

郑雁雄强调，党的领导是中国特色社会主义制度的最大优势，是实现经济社会持续健康发展的根本政治保证。全面实现“十三五”时期的目标任务，关键在于加强和改善党的领导，适应经济发展新常态的新要求，创新领导经济社会发展的观念、体制和方法，提高领导发展的能力和水平，带领人民向全面建成小康社会团结奋进。

郑雁雄为委机关作五中全会精神学习辅导报告

国家督导组来粤督查居民食物消费量调查工作

本报讯 最近，由国家卫生计生委食品司副司长张磊等带领的督导组到我省督查2015年居民食物消费量调查工作，对深圳市南山区、深圳市疾控中心开展调查督导。期间，调研组在广州召开座谈会，听取广东2015年居民食物消费量调查工作进展情况汇报，省卫生计生委副主任彭时出席。

督导组认为，在实施过程中，广东注重前期方案设计和培训，不断探索、创新做法。在方案制定、组织筹备、现场实施、信息收集方

(粤卫信)

茂名市长李红军到基层调研指导卫生计生工作 做好新形势下的卫生计生工作

茂名市市长李红军、副市长崔爽等一行到挂钩联系点电白区旦场镇调研指导卫生计生工作。

李红军认真查阅和详细了解该镇“一会一校两室三栏”阵地建设和开展宣传服务情况，对该镇的计生信息中心信息化建设情况进行了解。李红军在与基层卫生计生工作者交谈时表示，基层要发挥好卫生计生宣传服务阵地的作用，切实为广大育龄群众提供优质服务。

座谈中，李红军就国家全面实

施“两孩”政策后，卫生计生工作要如何转型，宣传服务方式方法要如何转变，以适应今后工作新形势的需要，进行了深入的探讨和分析。

面对卫生计生工作转型的新形势，李红军要求卫生计生系统要做到思想、措施、工作不放松；要突出工作重点，尤其控制好政策外多孩生育；要进一步提升卫生计生管理水平，保障优生优育，切实提高出生人口素质；要进一步加强卫生计生队伍建设，敢于担当，为广大育龄夫妇谋幸福。

(徐国泰)

贾广虹出席生殖健康援助行动项目培训班

本报讯 11月25日，省计生协常务副会长贾广虹出席在深圳举办的国家“创建幸福家庭·生殖健康援助行动”项目培训班开班式。她指出，“创建幸福家庭活动·生殖健康援助行动”项目是践行十八大精神、保障和改善民生的实际行动，是提高群众生殖健康水平、促

进家庭幸福的有效手段，希望各地在实际工作中齐心协力，真抓实干，以点带面，吸引、带动更多的妇幼计生服务机构参与到“创建幸福家庭·生殖健康援助行动”中来，形成规模效应和辐射效应，努力将这项惠及广大育龄妇女的好事做好做实、做出成效。(李红燕 陈秀红)

关于2015年度全省卫生计生宣传创新项目评选结果的通报

详见二版

责任编辑：孙为 唐诗杨 版式设计：王晓梅